

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Иордани Натальи Павловны на тему «Семантика и употребление независимого инфинитива с частицей *бы* в старорусских текстах второй половины XVI – XVII вв.» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Н.П. Иордани поставила перед собой задачу осуществить комплексное исследование инфинитивной конструкции с частицей *бы* в языке старорусских деловых и бытовых документов с семантической точки зрения. Для того, чтобы специфика семантики инфинитива с частицей *бы* в различного рода контекстах и источниках разных жанров была адекватно проанализирована, оказалось необходимым постоянно сравнивать эту модальную конструкцию с такими средствами выражения ирреальных значений, как сослагательное и повелительное наклонения и инфинитив без частицы *бы*. Кроме того, контексты, извлеченные Н.П. Иордани из памятников старорусской деловой и бытовой письменности, на протяжении всей работы сопоставляются со схожими контекстами в современном русском языке. В отдельных случаях констатируется отсутствие аналогичных контекстов в современный период. Это позволяет выявить диахронические изменения семантических и синтаксических функций инфинитива с частицей *бы* на пути от старорусского состояния к современному.

Материалом исследования послужил очень широкий круг документов второй половины XVI – XVII вв.: челобитные южнорусского и владимирского происхождения; жалованные грамоты великих и удельных князей, а также патриархов и других церковных иерархов; указные грамоты русских царей и патриархов; любительные грамоты русских царей датским королям; духовные грамоты великих и удельных князей и частных лиц; благословенные и храмозданные грамоты из Валдайского Иверского монастыря и монастырей Вятской епархии; памяти, созданные в Смоленской

приказной избе, Валдайском Иверском монастыре, в Посольском приказе; статейные списки русских послов; грамотки московского и владимирского происхождения; рукописные сборники заговоров XVII–XVIII вв.; материалы Национального корпуса русского языка (основного, древнерусского и старорусского подкорпусов, а также корпуса берестяных грамот). Как можно увидеть из приведенного перечня источников, жанровая принадлежность текстов во многом разнится, и поэтому в диссертации специально рассматривается влияние жанра документа на употребление инфинитива с частицей *бы*.

Все выносимые на защиту положения соответствуют структуре и выводам работы, сформулированы четко и логично.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, и заключения. Во введении присутствуют все необходимые компоненты и некоторые теоретические положения, которые используются при дальнейшем анализе материала памятников письменности. В основной части диссертации в первую очередь последовательно излагаются ход и результаты исследования семантики инфинитива с частицей *бы* в разных типах синтаксических контекстов. Этому посвящены две первые главы. В главе 1 «Семантика инфинитива с частицей *бы* в независимом предложении» рассматриваются оптативное, императивное и контрафактивное значения интересующей автора конструкции. В главе 2 «Инфинитив с частицей *бы* в роли предиката придаточных предложений» обсуждаются условные конструкции, косвенная речь, а также особенности функционирования инфинитива с частицей *бы* в целевых придаточных. Здесь, в частности, делается интересный вывод о том, инфинитивная конструкция с *бы* в старорусских текстах могла свободно употребляться в целевых придаточных при некореферентности субъектов главной и зависимой части.

В главе 3 рассматриваются другие важные факторы, влияющие на употребление инфинитива с частицей *бы*, кроме рассмотренных в первых двух главах синтаксических позиций. Это акциональный класс глагола и

агентивность субъекта. Что касается агентивности субъекта, то здесь анализируется возможность или невозможность употребления интересующей автора конструкции при субъекте, выраженном местоимением 3-го лица, при именных группах а) имеющих референцию к людям, б) имеющих референцию к животным, б) имеющих референцию к предметам и явлениям неживой природы.

Глава 4 посвящена рассмотрению специфики употребления инфинитива с частицей *бы* в сопоставлении с другими средствами выражения ирреальных значений в документах разных жанров. Оказалось, что в бытовых текстах побуждение выражалось практически только с помощью повелительного наклонения, в то время как другие языковые единицы, также способные реализовывать семантику побуждения, занимали периферийное положение, а в деловых документах все обстоит по-другому. Так, в памятках, указных и любительных грамотах инфинитив с частицей *бы* фиксируется регулярно, а повелительное наклонение спорадически. В других деловых документах – члобитных, жалованных, духовных, благословенных и храмозданных грамотах – исследуемая синтаксическая конструкция встречается в единичных случаях.

В заключении подводится итог исследования, систематизируются и обосновываются все основные выводы работы.

Диссертация написана на высоком научном уровне, выводы, к которым приходит Н.П. Иордани, обширны, убедительны и достоверны.

Диссертация Н.П. Иордани «Семантика и употребление независимого инфинитива с частицей *бы* в старорусских текстах второй половины XVI – XVII вв.» соответствует специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (по филологическим наукам), а именно следующему ее направлению: «Изучение истории развития и функционирования русского языка», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, оформлена согласно требованиям Положения о совете по

зашите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация Иордани Натальи Павловны «Семантика и употребление независимого инфинитива с частицей *бы* в старорусских текстах второй половины XVI – XVII вв.» отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель
доктор филологических наук
профессор кафедры русского языка
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
Галинская Елена Аркадьевна

15 мая 2025 г.